

ALBA-IULIA

Organul oficial al organizației partidului Național-Tărănesc, din Județul Alba

APARE SĂPTĂMĂNAL SUB CONDU-
CEREA UNUI COMITET

INTEMEIATĂ LA 1 DEC. 1918.

REDACTIA ȘI ADMINISTRAȚIA :
PIAȚA MIHAI VITEAZUL, 28

**Joi in 14 Iulie va fi alegerea de senator,
la consiliile comunale și județene.**

Candidatul nostru este:

Vasile Urzică
protopop.

Semnul nostru este (veriga) ○ (roata)

Un cuvânt

**către consilierii comunali și jude-
țeni din județul Alba**

Motorul, care a pus în mișcare și a condus pe frații români din satele și orașele județului nostru în fața urnelor în ziua de 7 Iulie, cu o însuflețire necunoscută până aci, era credința neclintită în biruința steagului sfânt al partidului Național-Tărănesc, care e steagul dreptății, a cinstei și a omeniei.

În fața luptei hotărâte de joi, contrarii noștri s'au retras Duminecă și candidatul nostru a fost declarat ales fără votare...

Valurile năvalnice a alegerii pentru cameră încep a se liniști.

Frații alegători au avut din nou prilej să se convingă, că fără luptă, nu se dă biruință! Strașnică a fost lupta — minunată și dorită biruința! Trăiască roata! Trăiască luptătorii viteji!

Roata pe care în anul 1785 a fost omorât Horea și Cloșca, de mult se tot învârte și abia acum după o cale lungă și grea, se apropie să ajungă pe acele plaiuri fermecate, unde tot românul cinstit, va găsi înstârșit norocul, adeca sfânta dreptate.

Voi iubiți alegători, ați mers cu roata și de data aceasta tot pe drumul cel prundit cu sângele, lacrimile, sudorile și suferințele părinților voștri. Și voi, cași ei, tot cu nădejdea în sfânta dreptate.

Din brațele voastre vânjoase și viteje treceți acum roata la acei frați, pe cari tot voi iați ales și iați pus în fruntea

comunei, la consilierii comunali. Nu mă îndoiesc nici pe un minut, că frații consilieri nu vor bate nici ei alte drumuri, decât acele, pe cari ați mers voi. Altcum ar însemna că dâșii să abuzeze de încrederea voastră, să-și bată joc de lupta sfântă, ce ați purtat-o voi cu atâta mândrie și cu atâta nădejde.

Și'n acest caz te-ași întreba frate române, cum ai putea aștepta vreun bine și dreptate, dacă și oamenii tăi de încredere te înșală făcându-se trădătorul nădejdelor tale bune?!

Să ne ferească Dzeu de astfel de oameni și să-l rugăm cu toții, să nu ne ducă în ispită și să ne mântuiască de cel rău.

Frați Consilieri! Știți că eu sunt candidat pe lista partidului Național-Tărănesc, ca senator, urmând ca să fiu ales de DVoastră.

Mulți mă cunoașteți că doară sunt de 10 ani în Alba-Iulia.

Tuturor vă trimit un salut frățesc și celor ce nu mă cunoașteți v-o spun, că în toată viața mea am ținut cu cei neîndreptățiți și cu cei năcăjiți! Dacă n'am putut ajuta cu mai mult, dar'o vorbă bună am avut totdeauna pentru toată lumea.

Acuma însă nu este vorba despre asta! Eu mi-am pus candidatura cu știrea și învoirea Domnului Dr. Iuliu Maniu și a tuturor frunțașilor din județ și mai ales la dorința unor preoți distinși, cucernici și iubiți de popor.

Și atunci votul DVoastră îl cer în locul prim, pentru cinstea steagului și a județului, care prin conducătorii săi luminați ma'u aflat vrednic să mă candideze pe lista D-lui Dr. Iuliu Maniu. Și dacă alegătorii din toate comunele din județ au votat cu ○ roata, atunci D-Voastră cari sunteți reprezentanții acelor comune și ca unii cari ați primit acest vot dela frații alegători din acele comune, aveți o îndoită datorință de-a vota numai și numai cu ○

Dupăcum ați primit D-Voastră acel vot fără să-l fi cumpărat cu bani, așa acum vine rândul, nu să-l vindeți, ci să-l puneți acolo unde doresc cei ce, vi la-u dat. Aceasta este dreptatea carea place deopotrivă și lui D-zeu și oamenilor cinștiți. În aceasta nădejde cerându-vă voturile să ne avântăm la lupta din 14 Iulie a. c. repetând zicala noastră: Dumnezeu să ajute dreptății.

Trăiască partidul Național-Tărănesc.

Trăiască Dr. Iuliu Maniu!

Alba-Iulia, la 7 Iulie 1927.

Vasile Urzică
protopop, candidat de senator.

Frați consilieri!
Nu vă vindeți, pe frați, cari v-au ales! Nu vi se va întâmpla nice un rău. Puneți coroană învingerilor de Joi și de Dumineca, votând cu toții cu ○ roata Partidului Național Tărănesc!

Marea biruință a Partidului Național-Tărănesc în Ardeal și Banat

Cu toate că nu există minciună, fărâdelege, asuprire, tiranizare și mișelie, pe cari să nu le fi pus la cale partidul liberal în ziua de 7 Iulie, în pot-riva noastră și pentru orgoliul lor, partidul nostru a câștigat totuși cea mai frumoasă biruință în alegerile de deputați de dincoace de Carpați. Prin mișeliile și siluirile dinainte de ziua votării, prin fărâdelegile și furturile de urne din ziua votării, partidul dela putere ne-au furat și ne-au răpit 15% din voturile românești din Ardeal și Banat. Totuși 85% a voturilor românești pe lângă toate blăstămățiile, de cari nu ne-am putut apăra în tot locul, au rămas ale noastre. Altfel, de-ar fi fost alegerile într'adevăr libere, după-cum ar fi firesc să fie, 98% ale voturilor erau ale noastre. Cinste țărănilor noștri și fruntașilor lor, cu sufletul înălțat, curat și tare!

In Județul nostru.

Cumetrii liberali, în județul nostru prin amenințările, vânătorile, făgăduelile, ce pun la cale de-o jumătate de an încoace, ziua noaptea, vreau să câștige aderenți. Dar'nzadar!

Dacă nu ar fi part. liberal la putere, ci s-ar face alegerile curate, de cătră un guvern neutru, n'ar fi avut nici 1000 de voturi, nici la noi, nici în celelalte județe ale Ardealului.

Le-a succes însă, prin volnicia cea mai nerușinată alor doi judecători pre-zidenți de secții să ne fure să ne ră-pească 9000 voturi, așa că dându-se Ungurilor și Sașilor 2709 voturi altor partide mai mici vre-o 1271 voturi și câștigându-și liberalii pe calea de mai sus 9356 voturi, partidului nostru i-au rămas totuși 20 886 voturi adeca cu mult mai multe decât toate celelalte partide laolaltă.

S'au încercat satrapii țării să ne răpească voturile și în alte secții din județ, dar grație cinstei judecătorilor, ori energiei bărbaților noștri de încredere, n'au putut-o face, decât la Ocna Murășului (Uioara) și la Râmeș. Colonelul de jandarmi, maiorul din anul trecut Mihai, vestitul canibal al libertății și dreptății cetățenești a stat în județul nostru încă de multe săptămâni, punând la cale fel de fel de năzdrăvănii pentru ziua votării, să ne răpească voturile și să nu lase la votare satele noastre. Au și încercat să ni-le oprească la Ighiu și la Măpria, dar intervenind la timp dl. Dr. Pop prezidentul organizației noastre județene, au fost siliți să le dea libertate. Incercat-au la Ighiu, la Petrești, la Abrud să fure și să falsifice, n-au putut. Cea ce au cutezat să facă însă *grecoteii*: judecătorul *Stamatiade* și comandantul miliției *Coțofides* la Rîmeș și corcitura din regatul vechiu: judecătorul *Crinteanu* cu *bătăușul fărănume*, aplicat de comandant de jandarmi, pentru ziua de 7 Iulie la secția dela Uioara

de Murăș, este o țigănie și o barbarie ce nu se poate cvalifica. Au aruncat afară cu baionetele pe bărbații noștri de încredere, ba la Rîmeși au lucrat și pe o ușă ascunsă prin pivniță și așa au numărat voturile, cum au vrut falsificând și furând totul. Asemenea și la Abrud, pe bărbații noștri de încredere nu i-au lăsat în sala de votare decât târziu după masă, în urma protestului alegătorilor fruntași, a damelor și în urma telegramei spedate de prezidentul tribunalului din Alba-Iulia, la intervenția bărbaților noștri dela Alba-Iulia.

Atât au fost de siguri că le vor succede mârșeveniile — ca precum zisese dl. colonel Mihai, să nu iase decât singur pe dl. Maniu în județul nostru — încât dl. subprefect Radeș a mers cu ceterași și cu un cerc de femei la Ighiu, unde se pregătea o masă cio-coiască în „saloanele“ și popicăria dlui Nic. Borza, iar la dl. Colbazi au fost pregătite asemenea mese întinse, ca să tragă nește chefuri de bucuria învingerii mișeliilor puse la cale. Au amuțit însă „heghedele“ dlui Radeș și s'au stins și luminile la mesele d-lui Colbazi, auzind rezultatele eluptate cu mult eroizm de ai noștri. Judecătorii Szilágyi, Stamatiade și Crinteanu vor fi trași în cercetare disciplinar pentru procedurile lor. Iar cumetrii liberali din județul nostru în frunte cu dnii Rusu Abrudeanu și Kolbazi să știe, că

nu vom uita nici odată, faptul, că cu știrea și cu învoirea dânșilor s'au urzit și pus la cale planurile drăcești, cari era să răstoarne cu capul în jos și județul nostru, după-cum au făcut prietenii lor în atâtea județe în regatul vechiu...

Și încă tot dl. Radeș a numit parșiv poporul românesc din județ și în special pe țărani din Șard. Dl. Radeș care este obișnuit cu plocoane și cu clăci grase din Șard și deaiurea, timbrează parșivi pe țărani conștii de sine în ziua alegerii! Vrednic de tovărășii săi partizani!

In celelalte județe.

Tot majoritate absolută (mai multe voturi decât toate celelalte liste laolaltă) avem în județele Năsăud, Someș, Cluj, Sălaj, Făgăraș, Caraș. Severin și Satu-Mare. Adecă cu al nostru cu tot în 9 județe. Majoritatea relativă (mai multe voturi decât oricare din celelalte partide) în cinci județe: Târnava-Mică, Sibiu, Timișoara Hunedoara și Brașov.

Apăsarea și schiugiuirea și încercările de furt și de răpire au fost la fel de mari și de nerușinate ca și în județul nostru Totuși nu au putut silui majoritatea absolută dincoace de Carpați, decât singur în Maramurăș, iar majoritatea relativă în Bihor, Arad și Turda dintre județele cu poporație românească.

S-a adevărit, că în Ardeal și Banat *nu sunt liberali* (averescani nu sunt în întreagă țară) decât cel mult câțiva guvernamentali vecinici, oameni de interese, ce se pot cumpăra. Din vechiul regat ne vin vești contrazicătoare și ne vom ocupa în alt număr de cea ce s-a întâmplat acolo.

Proclamarea candidatului Partidului Național-Tărănesc de senator al județului Alba

Ținuta hotărâtă și dreaptă a alegătorilor din județul nostru, de Joi la alegerea de deputați, alipirea neclintită a țărănilor, muncitorilor meseriașilor, comercianților și intelectualilor, de Partidul nostru, a deschis pe un moment cel puțin, ochii adversarilor noștri.

Le-a fost rușine și frică, să se mai pună în fața alegătorilor noștri pe ziua de Duminecă. Doar alegătorii noștri știau deja de hoțiile și încercările de răpire de Joi făcute de Chirculescu, Rusu Abrudeanu și mamelucii lor. Ș-au dat seama că nu e bine să-i mai întărate, ca poporul să nu-și piardă răbdarea. Ș-au dat seama, că înzadar le-ar mai cere votu-

rile, înzadar ar mai încerca să li-le fure.

Candidatul liberal, dl. protopop Medeanu ș-a retras candidatura prin Tribunalul din Alba-Iulia. Rămânând astfel candidat singur: dl. dr. **Candin David**, candidatul partidului nostru, acesta a fost proclamat fără votare, de senator al județului Alba.

Orice luptă sinceră și dreaptă i-și educe roadele sale mai degrabă decât s-ar putea gândi după calculele omenești. In'ainte deci cu Dumnezeu și în viitor!

Trăiască senatorul nostru: Dr. Candin David!

Trăiască Partidul Național-Tărănesc!

Istoria unei adunări

Doi-trei „domni“ liberali, pescuitori după merite în'aintea „celor mari“, cari au oalele cu carnea la dispoziție spre împărțire, au convocat — fără știrea prezidiului — pe membrii reuniunii meseriașilor din loc la o consfătuire politică, în prezența d-lui Chirculescu, în restaurantul „Fehér“ Membrii ș-au făcut datoria: au mers. Au așteptat, povestind în sală. După câteva minute, ș'a făcut apariția d-l.

Chirculescu (alias Curculescu) în sală, însoțit de dl. Tecău și alți aderenți. N-au zis „bună ziua“. Au așteptat, direct să-i aplauzeze. Meseriașii asemenea nu s'au simțit datori să salute, cu atâta mai puțin să aplauzeze. Au stat câteva clipe muți, privinduse.

Apoi oaspeții cu dl. Chirculescu în frunte au părăsit sala decepționați — tot tăcuți.

Meseriașii s'au dus la Europa căci ședința s'a terminat. Aici erau național-țărăniștii. — Fără comentariu.

Ultima zi de alegere

Joi în 14 Iulie are loc o alegere de cea mai mare importanță. Este alegerea, pe care o fac numai membrii din consiliile satelor, orașelor și a județului. Fiecare membru din consiliu va merge — sub vină de pedeapsă dacă fără gravă cauză nu împlinește datoria — la una din cele trei secții de votare, la care este împărțită comuna - sa: la Alba-Iulia, Aiud, ori Abrud, ca să voteze. *Votul va fi tot secret.* Nu știe

nime — ci Dumnezeu singur — cu cine va vota oricare d'ntre consilieri. Deci fiecare după convingere și după tragerea inimii, să voteze pe lista Partidului Național-Tărănesc.

Să nu i se pară cuiva, că fiind conducător în comună ori în oraș, ori la județ, prin aceasta este legat de guvern, ori de prefect, ori de pretore, ori de oricine din lume. Să-și dea seama fiecare consilier,

că de popor este ales. Iar poporul este însuși Partidul Național Tărănesc. Pe viitor tot poporul va alege consilierii. Ca să-și împlinească deci datoria atât față de sine, cât și față de cei ce iau pus la conducerea comunei, orașului, resp. a județului, deci trebuie să voteze cu lista No. 2, însemnată cu ○ roata.

Deși știm, că majoritatea membrilor consiliilor știu carte, totuși pentru mai marea siguranță, spre orientare, dăm aici chipul listelor pentru alegerea dm. 14 l. c.

Școală.

Trăiască candidatul nostru: Vasile Urzică

1

Lista No. 1.

I

Dr. Camil Velican

2

Lista No. 2.



Vasile Urzică

Trăiască Partidul Național Tărănesc

Precum vedeți, sunt numai două liste. Cea de-a doua, de-a dreapta este lista noastră. Cea însemnată cu ○ roata (veriga.) Pe aceasta să apăsați pecetul cu toții.

În județul nostru până în sfârșit trebuie să învingă lista național-tărănistă și mai cu seamă trebuie să lucreze la câștigarea învingerii acestei liste reprezentanții poporului, cari sunt

consilierii din toate satele, orașele și dela județ. Scoateți cu orice preț pe candidatul partidului nostru, de senator.

Votați cu ○ roata! Cei ce's cu roata prin cinstea și dreptatea lor, vor sdrobi urâciunea și mârșăvia sufletească liberalilor.

Abonati Gazeta „Alba Iulia“.

de vânzare

la un loc, 10 jugăre, din care 6 jugăre arător și 4 jugăre fânațe.

Tot la același vânzător, însă într'alt loc se mai află de vânzare 3 jugără, din care 1 jumătate vie roditoare și 1 și jumătate fânață, în care se află și pomi plantați. Informațiuni la administrația ziarului. 1—3

INAINȚĂRI. Distinsul și simpaticul sublocotenent POP Gr. Virgiliu din Regimentul 91 Inf. din localitate a fost înaintat pe ziua de 8 crt. la gradul de locotenent. Felicitările noastre.

Intregim datele publicate ne-complect în numărul nostru trecut, despre alegerea din 7 Iulie:

I. Liberali: Rîmeți: 1900 (furate) Benic: 93.

II. Naț. Țărănesc Rîmeți 200 Benic: 1637.

III. Minoritari Rîmeț: — Benic 84 astfel s-au dat în județul nostru pentru Partidul Național Țărănesc: 20.886 voturi; s-au dat și furat pentru liberali 9302 voturi. Celelalte partide mai mici: minoritarii, iorghiștii, socialiștii, averescanii, cuziștii și antisemiții anticuziști au luat cu totul: cam 4000 voturi.

Știri și fapte*

— Din comuna Henig ne-a sosit o scrisoare mai lungă, din care se vede, că liberalii s-au năpustit asupra comunei cu rachiul, cu minciuni și cu calomnie. ca să ducă pe alegători în tabăra lor. Rachiul î-l împărțește învățătorul Nicoară, care de altfel în toată viața sa a fost mare prieten cu holeraga. Minciunile și calomniile, le lățește dl. Kolbazi din Alba-Iulia și notarul comunal. Și anume: mințesc, că semnul Național-țărăniștilor este bățul și că d. Maniu ar fi pus dările mari pe țară. Vechiul luptător, păr. Muntean însă respiră toate minciunile și calomniile și ține laolaltă pe henegari, cari totdeauna au fost între cei mai insuflețiți aderenți ai d-lui Maniu.

*

In Bucium sat și în Bucium poeni dl. Rusu Abrudeanu a plătit câte 500 lei unor oameni săraci, cari nici nu au drept de vot, ca să-i facă poartă de primire din verdeață. In ajutor î-a stat tot pe bani, învățătorul Danciu. Au dat alegătorilor și beătură.

*

Învățătorul Dumitrean din Șard și subprefectul Radeș, au promis Șerdenilor, ca să-i îndemne să voteze cu liberalii, o bute de 80 ferii de vin și o petrecere în cazul, că vor învinge liberalii. Dar oamenii iau răspuns. Noi ne lăsăm și fără petrecere, căci nu suntem învățați cu deacelea. Iar Dnia Ta în toată ziua și face petrecere. Rămâi cu ele tot numai Dnia Ta.

*

Asemenea a promis adălmaș și petrecere dl. Kolbazi. în Țalna Dar a aflat urechi surde la făgăduieli.

* Din Cauza de lipsă de spaț, întârziate

Liberalii au urcat un butoi de spir chiar pân la Intregalde, pentru a prinde cu el votanți. Spirul a ajuns în mâinile învățătorului Silivestru Nestor, care'l împărțește cum î-l taie capul. Oamenii cum se' cade sunt înverșunați în potriua lui pentru acestea fărădelegi și mai ales fiindcă ia plata de învățător fără să lucreze ceva în școală cât e anul.

— **Examenul de bacalaureat.** La comisia de bacalaureat din Deva, la care au fost împărțite și liceele din loc s'au prezentat, afară de veterani (repetenți), 1. Din Alba-Iulia a) Liceul „Mihai Viteazul“ 20 candidați. b) Lic. „Majlath“ 26 cand. 2. Din Orăștie 18 cand. 3. Din Deva 7 cand. din Petroșani 14 c. Au trecut cu succes: 1. Din Alba-Iulia a) Lic. „M. V.“ toți 20 candidați respins nici unul. b) Lic. Majlath 6 cand. respinși 20 cand. 2. Din Orăștie 12 cand. respinși 6 cand. 3. Din Deva 5 cand. resp. 2 cand. din Petroșani 2, resp. 12 cand. Felicităm liceul nostru și pe tinerii bacalaureați pentru acest succes, rar, ori fără pereche în întreagă țara.

Farsa constituționalismului

— Urmare și sfârșit —

Iar acțiunea aceasta să se desvolte în forme absolut legale și constituționale, rezumându-se deocamdată la votul ce trebuie să-l exprime întreg poporul român pentru listele partidului național-țărănesc, singurul partid în România Mare, rămas ca un inger păzitor neclintit pe lângă principiile sale de legalitate și constituționalism sincer, ocrotind singur și cu fidelitate interesele poporului român, din suferințele și sufletul căruia a luat ființă la porunca vremii și alui Dumnezeu.

Deci, pentru a putea scăpa din atmosfera irecătoare, creată în această țară de partidul liberal și acoliții săi, pentru a ne creia o soartă mai bună și pentru a întrona cât mai repede legalitatea și constituționalismul adevărat, izvorul tuturor libertăților și dreptăților, ni se impune tuturoara ca o sfântă datorie să votăm cu partidul național-țărănesc, mântuitorul și tămăduitorul tuturor relelor din aceasta țară nenorocită, pentru că numai în chipul acesta

ne vom face demni de jertfele aduse pe altarul patriei de frații, părinții și strămoșii noștri. Ni se impune imperios, ca să aruncăm peste bord minciuna liberală a constituționalismului și să dăm dovadă, că noi poporul român întreg nu numai dorim, dar și pretindem, ca partidul național-țărănesc să ia cârma țării în mână, iar alegerile până'n sfârșit să probeze aceasta pe deplin.

Dr. I. RIȘCA.

No. 1014—1927.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel aduc la cunoștință publică, că în urma decisului N. G. 256/1927 al judecătoriei de Ocol Aiud în favorul lui Cărnariu Ana repr. prin dr. Emil Pop avocat din Aiud pentru suma lei 1645 se defige termen spre efectuarea licitației pe ziua **16 Iulie 1927 ora 18** în Teiuș la locuința urmăritei pe când și unde se vor vinde prin licitație obiectele secestrate și anume: 14 buc. lemne de fag, 1 purcel, 1 Scroafă, prețuite în 5100 lei.

Alba-Iulia, la 19 Iunie 1927.

ss. **C. Marinescu** portărel.

Nr. 840/1927.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel aduc la cunoștință publică, că în urma decisului No. G. 5564/926 al judecătoriei de Ocol Aiud în favorul lui Popa Emilian repr. prin Dr. Emil Pop avocat din Aiud pentru suma lei 1036 bani 94 se defige termen spre efectuarea licitației pe ziua **15 Iulie 1927 ora 16** în Poiana la locuința urmăritului pe când și unde se vor vinde prin licitație obiectele secestrate și anume: 1 bivol și 1 grajd prețuite în 7000 lei.

Alba-Iulia, la 19 Iunie 1927.

s.s. **Marinescu** portărel.

Nr. 827—1927.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel aduc la cunoștință publică că în urma decisului Nr. G. 402/1927 al judecătoriei de Ocol Aiud în favorul lui Fufezan Iosif și cons. repr. prin dr. Emil Pop avocat din Aiud pentru suma lei 1445 și spese 698 lei se defige termen spre efectuarea licitației pe ziua **15 Iulie 1927 ora 12** în Aiudul de sus la locuința urmăritului pe când și unde se vor vinde prin licitație obiectele secestrate și anume: 1 vițel cămașă, grajd, mașină de îmblătit, fân, ham, coteț, prețuite în 33400 lei.

Alba-Iulia, la 19 Iunie 1927.

ss. **C. Marinescu**, portărel.

Reclama este sufletul comerțului.

BANCA „TRANSȘILVANIA“ S. A. ALBA-IULIA

SUCURSALE:

DITRĂU, GHEORGHENI, MERCUREA-CIUC, TÂRGUL-SĂCUESC ȘI TURDA:

Face toate operațiunile de bancă. — Primește depuneri spre fructificare în condițiunile cele mai favorabile și escontează cambii.

Red. resp. **SEVER STOICA**. — Abonamentul: Pe un an Lei 100, pe șase luni lei 50. — Tip. „ALBA“ Alba-Iulia